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「生命保険料控除」「地震保険料控除」「社会保険料控除」「小規模企業共済掛金控除」の申告がある場合
各申告の【⊞追加する】を押下して、保険料控除の申告を実施してください。
また、控除証明書が必要な申告に関しては、以下手順に沿って、控除証明書の画像をアップロードしてください。
控除証明書の原本は当社に送付していただきます。送付開始時期になりましたら改めて当社よりメールでご案内しますので、それまで大事に保
管してください。送付開始時期は『各種締切日メニュー』よりご確認いただけます。

①生命保険料控除

②地震保険料控除

③社会保険料控除

④小規模企業共済控除

画像アップロードの仕方

令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

・証明書の画像をアップロードしていただきます。
画像データを保存済みの場合は、「証明書画像をアップロード」の【ファイルを選択】ボタンをクリックして画像をご選択ください。
タブレット、スマートフォンでその場で撮影する場合は、【ファイルを選択】ボタンをクリックして【カメラ】を起動してください。

・【参照】ボタンを押下すると、画像選択画面が表示されるので、該当画像を選択してください。

クリックすると画像選択することができるので、
申告する控除証明書の画像を選択してください。

保存先

選択したいファイルが出てこない場合は
「すべてのファイル」を選択してください
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

アップロードが完了すると選択した画像が画面上
に表示されます。
表示されない場合は、拡張子に問題がないか
確認してください。
推奨は「PDF 形式 (.pdf) 、JPEG 形式
(.jpeg) 、PNG 形式（ .png ）、 TIFF 形
式 (. tiff )または Image 形式（ MINE タイ
プ ）」です。

当社推奨のタブレット、スマートフォンで拡張子を
JPEG形式に変更する方法は以下の通りです。

表示された画像を見ながら、必要項目を入力し
てください。

1枚の証明書で複数契約がある場合は、
【＋アップロードした画像に対する申告を追加する】
ボタンを押下し、追加登録してください。
全契約分登録ができましたら、【登録】ボタンを押下
してください。

注意事項

✔

「互換性優先」を選
択してください

画像アップロードの仕方

1. のマークがついている項目は、入力必須項目です。
未入力の場合は、以下のようにエラーがでますので、必ず入力してください。

！

登録
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

注意事項

マイナポータルから連携する方法

1. 追加の保険料をAPI連携する場合は、毎回、すでに連携済の保険料を含めすべての保険料を選択して申告してください。

「マイナポータルから連携する」を押下してください。

別ウィンドウが開きます。
「マイナポータル等と連携を開始する」を押下してください。
「国税庁 マイナポータル等連携プラットフォーム」に接続します。

2. 「国税庁 マイナポータル等連携プラットフォーム」で発生した不明点のご質問等につきましては、弊社ではお答えいたしかねます。

「国税庁 マイナポータル等連携プラットフォーム」にてご対応いただきますと
再び、「令和4年 給与所得者の保険料控除申告」の画面に戻ります。
こちらの画面に戻りましたら必ず「最新の情報に更新する」ボタンを押下してください。

また、ボタン押下後は必ず、以下の「生命保険料控除の申告」または
「地震保険料控除の申告」の欄にマイナポータル連携を行ったデータが
反映されていることを確認してください。

マイナポータル連携を行った保険料控除の申告は「控除証明書の提出要否」の欄に
「マイナポータル連携」と表示されます。

国税庁 マイナポータル等連携プラットフォームの画面に沿ってお手続きください。
※国税庁が用意されているWeb画面に接続されるため、弊社からのご案内は割愛させていただきます。
国税庁の案内に沿って進めてください。
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

マイナポータルから連携した情報を修正する方法

①生命保険料控除

②地震保険料控除

「申告修正」ボタンを押下してください。

修正が可能な項目は以下の項目となります。
・本年中に支払った保険料等の金額
（分配を受けた剰余金の控除後の金額）

・あなたとの続柄

修正内容を入力いたしましたら「登録」ボタンを押下してください。

「申告修正」ボタンを押下してください。

修正が可能な項目は以下の項目となります。
・本年中に支払った地震保険料等の金額
(分配を受けた剰余金の控除後の金額)

・本年中に支払った旧損害保険料等の金額
(分配を受けた剰余金の控除後の金額)

・保険等の種類（目的）
・保険の対象となる家屋や家財の所有者
・あなたとの続柄

修正内容を入力いたしましたら「登録」ボタンを押下してください。

注意事項
1. マイナポータルから連携いただいた申告につきましては、控除証明書の提出は不要です。項目の入力のみ行ってください。
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①生命保険料控除

①

②

令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

注意事項
「一般の生命保険料」「旧区分」を選択しており、
「本年中に支払った保険料等の金額」が9,000円以下の場合は、
控除証明書は不要です。
赤枠内②に控除証明書の内容を入力し、 【登録】ボタンを押下し
てください。

②地震保険料控除

生命保険料控除と同様に赤枠内①で控除証明書のアップロードを実施し、
赤枠内②に地震保険料の控除証明書に記載されている内容を転記して、 【登録】ボタンを押下してください。

①

②
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

①

②

注意事項
「健康保険」または「その他を選択した場合は、控除証明書は不要です。赤枠内①に控除証明書の内容を入力し
【登録】ボタンを押下してください。その他を選択した場合は、必ず「社会保険の名称」を入力してください。

③社会保険料控除

①

②

④小規模企業共済控除

・②小規模共済区分〔中小企業基盤整備機構の掛金・確定拠出年金（企業型）・確定拠出年金（個人型）、iDeCo・心身障害者
扶養共済制度の掛金〕を選択、保険料を入力し、 【登録】ボタンを押下してください。

・①で生命保険料控除と同様に控除証明書の画像をアップロードしてください。

生命保険料控除と同様に赤枠内①で控除証明書、または領収書
のアップロードを実施し、
赤枠内②に控除証明書に記載されている内容を転記して、 【登録】
ボタンを押下してください。
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

■「こんな時どうする？」■

【登録内容を修正したい場合】
登録した内容を修正したい場合、赤枠の【申告修正】ボタンが表示され、押下すると修正が可能です。
すでに年末調整の申告を完了している場合は、修正できない場合がございます。どうしても登録した内容を変更したい
場合は、画面にある【Q&A】ボタンから、年末調整補助業務センターの問い合わせ先を確認し、お問合せしてください。

【登録内容を削除したい場合】

登録した内容を削除したい場合、青枠の【申告修正】ボタンを押下し、【OK】ボタンを押下することで
登録内容を削除することが可能です。
すでに年末調整の申告を完了している場合は、削除できない場合がございます。どうしても登録した内容を変更したい
場合は、画面にある【Q&A】ボタンから、年末調整補助業務センターの問い合わせ先を確認し、お問合せしてください。
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令和4年 給与所得者の保険料控除申告 操作ガイド

■「こんな時どうする？」■【保険料控除の申告がたくさんある・申告に時間がかかりそうな場合】
当画面はセキュリティー保護のため、30分画面操作がない場合
タイムアウトになる仕組みとなっています。

保険料控除の登録内容がたくさんあり
時間がかかってしまうとタイムアウトになる可能性があります。
タイムアウトになった場合、再度ログインが必要となり
保険料控除の登録もやり直しになってしまいます。
そのため、保険料控除の申告がたくさんあり時間が
かかりそうな場合は一度【次へ】ボタンを押下することで
現在の登録内容を一次保存することができます。
進んだ先の画面で再度【戻る】ボタンを押下することで続きから登録を行うことが可能です。

【次へ】ボタンを押下

【戻る】ボタンを押下
再度保険料控除申告画面へ

保険料控除申告の続きを登録する

住宅借入金等特別控除申告画面

【申告を完了後に追加で申告をしたい場合】

通常に申告する場合と同様に「生命保険料控除」「地震保険料控除」「社会保険料控除」
「小規模企業共済掛金控除」の各申告の【⊞追加する】を押下して、保険料控除の申告を実施してください。

保険料控除申告画面
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If there is a declaration of 「life insurance premium deduction」, 「earthquake insurance premium deduction」, 「social 
insurance premium deduction」, 「small-scale enterprise mutual aid premium deduction」
Please press [⊞ Add] of each declaration to claim insurance premium deduction. 
For declarations that require a certificate of deduction, follow these steps to upload an image of the certificate :The 
original copies of certificates of deduction must be sent to us, Payroll Inc. When it is time to start sending, 
we will inform you by e-mail again, so please keep it carefully until then. You can check the start of 
sending from "Deadline dates".

① Life insurance premium deduction

② Earthquake insurance premium deduction

③ Social insurance premium deduction

④ Small-scale enterprise mutual aid premium deduction

Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

Data Upload

If the file you want to select 
doesn't come up, select 「All Files」. When the input and image upload are 

completed,
please press 【Register】 button.

・Please enter the contents described in the deduction certificate of the life insurance premium in the red frame ①.

・Please upload the image of the certificate in the red frame ②.
Press  【Reference】 button of 「Upload certificate image」.

When taking a picture on the spot with a tablet or smartphone, click the 【📸( camera mark)】 button on the green 
frame.
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Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary 

Earners

When the upload is complete, the 
selected image will be displayed on 
the screen. 
If you don't see it, check the 
extension for problems. 
We accept "PDF format (.pdf), JPEG 
format (.jpeg), PNG format (.png), 
and TIFF format (. tiff ) or Image 
format (MINE type). 
Here's how to change the extension 
to JPEG format on our recommended 
tablets and smartphones.

While looking at the displayed image, 
please enter the necessary items.

✔

Data Upload

1、Documents that fall under "Notification of planned amount" or "Guidance of planned 
amount" cannot be uploaded. 

If the issuance of a certificate of deduction, etc. is delayed, the above documents    
issued by the insurance company, etc. are not deductible, therefore you cannot upload it.  
Please respond after the "original deduction certificate" arrives at hand.

2、 Items marked with this mark are required fields to fill in. 
If it is not entered, you will get the following error, so be sure to enter information.
！

Important Notes

Select "Most 
Compatible"

If one certificate has more than one 
contracts, please press the 【+ Add 

other "insurance categories"】 button 
and register additionally. 

When you have registered all 
contracts, please press the

【 Register】button.
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Important Notes

How to link from Myna Portal

1.When linking additional insurance premiums via API, please select and declare all premiums, including premiums 
that have already been linked, each time.

A new window will open.
Please press "Start linking with Myna Portal, etc."
Connect to the "National Tax Agency Myna Portal 
Linkage Platform".

2.We will not be able to answer questions regarding unclear points that occur in the "National Tax Agency 
Myna Portal Linkage Platform".

If you respond with the "National Tax Agency Myna Portal etc. 
Linkage Platform", it will return to the "Reiwa 4 (for 2022) 
Insurance Premiums Deduction Declaration Form for Income 
Earners" screen.
When you return to this screen, be sure to press the "Update to 
the latest information" button.

Also, after pressing the button, be sure to check that the data 
linked with Myna Portal is reflected in the "Declaration of life 
insurance premium deduction" or "Declaration of earthquake 
insurance premium deduction" column below.

For the declaration of insurance premium deduction linked 
with Myna Portal, "Linking to Myna Portal" will be displayed 
in the "Need to submit deduction certificates" column.

Please follow the instructions on the screen of the National Tax Agency Myna Portal and other linked platforms.

※ Since it will be connected to the web screen prepared by the National Tax Agency, we will omit the guidance from our company.
Please follow the instructions of the National Tax Agency.

Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

Please press "Link from Myna Portal".
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How to modify linked information from Myna Portal

① Life insurance premium deduction

② Earthquake insurance premium deduction

Please press the "Revise declaration" button.

The following items can be modified.
・Amount of insurance premiums, etc. paid 
during this year
(Amount after deducting distribution 
of surplus, etc.)

・Relationship with you

After entering the modified details, please
press the "Registration" button.

1.For declarations linked from Myna Portal, it is not necessary to submit a deduction certificate. Please only enter the items.

Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

Please press the "Revise declaration" button.

The following items can be modified.
・Amount of earthquake insurance
premiums paid during this year
(Amount after deduction of surplus
earnings for distribution)

・Amount of old insurance against damage
premiums paid during this year
(Amount after deduction of surplus
earnings for distribution)

・Type(Purpose) of insurance,etc.
・Name of a person who resides in or has
household goods in the house, etc., that is
covered by the insurance

・Relationship with you

Important Notes

After entering the modified details, please
press the "Registration" button.
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① Life insurance premium deduction

①

②

Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

Important Notes

If 「General life insurance premiums」 and 「Old 
category」 are selected and the amount of insurance 
premiums paid during this year is 9,000 yen or less, 
a certificate of deduction is not required. 
Enter the contents of the deduction certificate in the 
red frame ① and press 【Register】 button.

② Earthquake insurance premium deduction

Upload a certificate of deduction within the red frame ① as well as the life insurance premium deduction. 
Please enter the contents described in the earthquake insurance premium deduction certificate  issured by 
your insurance company in the red frame ② and press the 【Register】 button.

①

②
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Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

②

Upload a certificate of deduction or receipt within the red frame ① as well as the life insurance premium 
deduction. Please enter the contents described in the deduction certificate issured by your insurance company 
in the red frame ② and press the 【Register】 button.

Important Notes

If you choose 「Health Insurance」or 「Other」, you do not need a certificate of deduction. 
Enter the contents of the deduction certificate in the red frame ① and press 【Register】. If you select 
「other」, be sure to enter the name of the「social insurance」.

③ Social insurance premium deduction

In ①, please upload an image of the deduction certificate as well as the life insurance premium deduction.

② Please select Small-scale mutual aid classification in the red frame 《accounts payed by the Small and 
Medium Enterprise Infrastructure Development Organization, Defined contribution pension (Corporate type), 
Defined contribution pension (Individual type) iDeCo , mental and physical disabilities dependent mutual aid 
system》, enter the insurance premium, and press 【Register】.

①

①

②

④ Small-scale enterprise mutual aid premium deduction
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Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

■「What should I do in the case like this?」■

【If you want to modify the contents of the registration】

If you want to modify the registered contents,press【Revise declaration】 button with the red frame is displayed, and it is 
possible to correct the information when you press it. 
If you have already completed the year-end adjustment application, you may not be able to correct it If you really need to 
change the contents of the registration,  refer to【Support】at the bottom right and contact us. 

【If you want to delete the contents of the registration】

If you want to delete the registered contents, press 【Cancel declaration 】 button then press, Delete this application line 【OK】
button. 
If you have already completed the year-end adjustment application, you may not be able to delete any contents. If you really 
need to change the contents of the registration,  refer to【Support】at the bottom right and contact us. 
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Operation Guide for Reiwa 4 Insurance Premium Exemption Application for Salary Earners

■「こんな時どうする？」■
【When there are a lot of declarations of insurance premium deduction, and it seems to take time to declare】

For security protection, if there is no screen operation 
for 30 minutes, It will time out.

If there are a lot of contents of the registration of the 
insurance premium deduction and takes a long time, it may 
time out. 
If the timeout occurs, you will need to log in again and do 
the registration of the insurance premium deduction again. 
Therefore, if there are a lot of declarations of insurance 
premium deductions and it is likely to take time, press 
【Next】 button once so you can save the current registration 
contents temporarily. It is possible to register from the 
point you stopped by pressing 【Back】 button again on the 
next screen.

Press 【Next】
button

Press 【Back】 button 
Go to the insurance premium deduction 

declaration screen again 
Register the rest of the insurance premium 

deduction declaration

Insurance premium deduction 
declaration screen

Special credit for housing loans, 
etc. Related to dwelling screen

【If you want to make an additional declaration after you completed the declaration】

Please carry out the declaration process for 「Life insurance premium deduction」, 「Earthquake 
insurance premium deduction」, 「Social insurance premium deduction」 「Small scale enterprise 
mutual aid premium」as usual by pressing 【⊞Add】 of each declaration.

Session has timed out due to 
prolonged inactivity.

？If you have any questions about the application, please check 【Support】 at the bottom right 
of the application screen


